

推进“融合教育”，从“融”前行

天一第二实验小学成为无锡市“十四五”融合教育探索与实践联盟合作校

教育头条

《现代快报+》教育/人才工作室出品

4月29日，无锡市惠山区全区小学分管校长、资源教师、随班就读教师和指向融合教育的擦星人团队成员走进无锡市天一第二实验小学，参加由惠山区特殊教育指导中心主办的融合教育工作研讨会。与会参观了该校融合教育资源中心，走进马晨雨老师的随班就读课堂观摩三年级语文《童年的水墨画》课堂教学。

会上，无锡市教育科学院特教教研员倪波通过故事和实例，作了题为《基于学生能力的个别化教学实践探讨》的讲座，惠山区教育局副局长黄荣德站在为每一个孩子提供适切教育的角度，提出“因人而异，多元设计融合教育的实践途径”等指导意见。

在“生命之舟从这里启航”的办学理念下，天一第二实验小学积极创设“融

合”生长环境，设立了融合教育资源中心，以满足随班就读学生甚至每一位特殊需要学生的教育需要。

学校营造“融合”人文环境，每个月开展“和美教室”的考核和评比，同时抓住相关节点开展主题活动。今年4月2日是“世界自闭症关注日”，学校开展了《关爱星星的孩子》《点亮心灯，与爱同行》主题活动。四(2)班的学生通过绘本故事《弟弟的世界》走进自闭症者生活中的点滴细节，从家庭、生活等多个角度出发，探索自闭症者独特的心灵宇宙。三(15)班学生一起观看了微电影《大海小雨》，看到了一个自闭症家庭从崩溃到鼓起勇气面对，最后在社会的帮助下走出困境的艰难历程。

学校努力打造一支专业、敬业的“融合”师资队伍，两位老师还参加了江苏省融合资源中心特教专职教师上岗培训。无锡市特殊教育指导中心、惠山区心理协会的专家多次莅临学校，指导融合教育工作。而今，区特殊教育指导中心融合教育指导老师每周都来校开展巡回指导，为随班就读教师提供帮助，并定期开展个案指导，为随班就读学生、家长提供

指导与服务。

学校还加入了无锡市特殊需要儿童早期干预中心的无锡市“十四五”融合教育探索和实践联盟，共同探讨普校融合教育策略及康复和教育技术研究。4月17日，该联盟组织了第一次活动，天一二小有80多名教师参加了“第13期普校教师特殊需要儿童通识培训”活动。

学校设计“融合”的适性课程。该校特殊需要学生有完全随班就读和部分课程随班两种。完全随班就读的学生在普通班内参与所有课程与各类活动，部分课程随班的学生根据评估结果，学校为他们排出资源中心课程表，进行个别化学习。学校的“融合”教育团队每学期都会为每一位特殊需要学生制定和实施个别化教育，包括资源教学、课程调整、教学调整、环境调整、辅具使用和支持服务等特殊教育。

向阳而生，从“融”前行。学校将以开展个别化教育为抓手，全面优化“一人一方案，一生一课表”，不断健全管理制度，进一步探索和实践融合教育，把教育的温度、温馨、温情传递给每一个特殊儿童，促进学校高质量发展。 章维明

做积极的生活者 当幸福的摆渡人



万物复苏，天地清明。春雨后的点点新绿在红墙的掩映下给校园增添了无限生机。伴随着铿锵的跑步号令，两千多名学生在操场上迈开整齐有力的脚步追风前行，他们如同挺拔的小树，沐浴在春天的阳光里，自由生长，构成校园中人与自然和谐共生的美丽风景。

“天生万物，各有其性，每一个生命只有自由生长，才有可能成为更好的自己。”2020年8月，原新区第一实验学校初中部与旺庄中学正式合并，在各自62年办学历史基础上，迈入融合发展新征程，全新的新吴区第一实验学校秉承“诚恒”校训，以核心办学理念“做积极的生活者”为引领，致力于“老百姓家门口的高品质学校”目标，教学研训齐步走，家校共育聚合合力，构筑师生共同成长的教育生态，在崭新的校园共享美好教育生活。

没有生活，就没有教育

在人类社会发展的历史长河中，教育对传播文化、传承文明起着巨大的推动作用，但对于个体来说，受教育的终极目标是为了获得身心的健康成长，建立和谐的人际关系，增强解决问题的能力，满足自身的可持续发展。因此，只有基于现实生活的教育才是真实有效的“树人”教育。

新吴区第一实验学校培养的“积极的生活者”，是能信守健康、乐观、进取的生活原则的人。只有培育出具有积极生活理念的学习者、劳动者和生活者，才能引领他们在复杂的社会关系中经营好幸福的人生，才能促使他们以主人翁的姿态对社会各项进步事业产生强烈的认同感并积极参与践行。

立德树人，润物细无声

教师工作的“示范性”和学生特有的“向师性”，决定了一位好教师就是一本最好的教科书。在教育生态链上，教师是最重要的一环，他们是所有教育理论、教学改革的实施者、践行者，他们的专业水平不仅直接决定着学校的教育教学水平，更影响着全体学生的综合素养提升。

古人云：“经师易得，人师难求。”教师应对这份普通又特殊的职业心存敬畏，要把师德作为从师第一课、终身必修课，坚持以德立身、以德立学、以德施教，不仅要传授知识的“经师”，更要做立德树人的“人师”，自觉砥砺品行、高雅志趣，践行社会主义核心价值观，努力做一名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好教师，以人格魅力树立威信，博学笃行、润物无声，引导学生扣好人生的第一粒扣子，走好青春年华的每一步。

课比天大，创新无止境

豫剧大师常香玉常挂在嘴边的一句话就是“戏比天大”，在她看来，演员上了台，戏比天大，哪怕天塌下来，也要把戏唱好，不能有一丝一毫马虎。对教育而言，“戏比天大”可以代人为“课比天大”。新时代，做学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人，要求教育者要不断创新教学方法，通过丰富、精彩的课堂教学激发学生的求知欲，培养学生的高阶思维、创新潜质、科学精神与人文情怀，让学生在课堂上收获理想、收获知识、收获能力、收获智慧。

面对新课标、新中考，学校要以集团化办学为契机，加强校际交流合作，大胆改革创新，认真研究校情学情，尊重教育教学规律和学生身心发展的特点，不遗余力地破解质量提升中的难题，为学生营造最大限度的自由成长空间，为教师搭建最大限度的专业发展平台，努力把学校发展推向新的阶段。

展望未来，我们将用“诚恒”的光芒照亮奋斗的征途，以“积极生活者”的姿态，努力实现教育水平和管理水平的新跨越，为建设平安、和谐、美丽校园，推动新吴教育的高质量发展贡献新力量，谱写新篇章！

无锡市新吴区第一实验学校校长 丁强

各级各类学校专任教师队伍已达10万人，有你吗？

无锡10万“园丁”甘做“筑梦人”

2020年全国劳动模范和先进工作者名单中，扎根基层职业技能教育33年的无锡机电高等职业技术学校教师徐夏民赫然在列。

近年来，无锡教师屡屡捧得国家级奖项，“十三五”期间，无锡全市共有1200名优秀教育工作者受到表彰。“十三五”以来，无锡市各级各类学校10万多名专任教师，作为社会发展的“奠基者”和“筑梦人”，源源不断地为社会提供人才和智力支持。

守初心，垂范“师表”

工作30年，李树民初心依旧。从一个人到带领一个团队，他钻研、坚守了12年，把“减灾教育”从无锡市防震减灾科普教育基地打造成了江苏省普通高中课程基地示范校，获得2018年国家级教学成果一等奖。获得国家“万人计划”教学名师、“江苏省人民教育家”培养工程培养对象、“2020年江苏省有突出贡献的中青年专家(专业技术人才)”等诸多荣誉，李树民依然坚持把自己“种”在课堂里。

与李树民一样坚守初心与信仰的教师，无锡有很多：在教育之“田”耕耘了近一甲子，在延安“播种”的老教师潘祥根；在国外已是肿瘤防治领域的知名学者却毅然回国的江南大学医学院院长陈永泉……

“十三五”以来，无锡在教师资格定期注册、业绩考核、岗位聘用、评优奖励

等多方面严格落实“师德失范”一票否决。一批批无锡教育人，当好先进思想文化的传播者、中国共产党执政的坚定支持者、学生健康成长的指导者，展现人民教师应有的模样。

创新培养，提升战斗力

尚贤融创小学的新教师李佳坦言，从教3年来，得益于学校、区、市组织的各类培训，她从一名上课“心慌”的新老师很快成长为独当一面的优秀青年教师。

短短数年，无锡市成立了教师发展学院，所有市(县)区都建成县级教师发展中心并基本通过省示范性评估认定，市级以上教师发展示范基地校已增至85所。市、区(县)校三级教师发展支持体系建立后，三级教师培训体系随之发挥功效，五年为一周期的全员培训已在规范实施。“十三五”期间，全市各级各类教师培训，共22万人次受训。“新时代新教师”“新时代好教师”“四有”好教师团队”等各类培育项目，全市107个市级中小学教师工作室、60个市级职业院校名师工作室都在提升师资水平方面发挥着重要作用。

五年来，无锡市一系列政策从纸面不折不扣落到地面。乡村教师队伍的“战斗力”随之持续攀升，全市建立了61个乡村骨干教师培育站；501名优秀学生加入乡村教师定向培养计划；14人入选

省级以上优秀青年教师培养奖励计划……

体制改革，助力“强筋健骨”

近年来，无锡出台人事、编制管理、职称评审等一系列改革创新举措，锻造一支素质高、专业强的创新型教师队伍。

新吴区近两年对中层干部、中小学年度组组长、学科组长实施“区管校聘”。去年该区341名优秀教师走上管理岗位，干事创业的活力满满。“对我们‘新办校’来说，‘区管校聘’就是一场及时雨，打开校门广纳贤才，有效激发了学校的内生活力”，泰山路实验小学校长尤丽娜说。

从“校管”到“县管”只有一字之差，全市对县域内学校编制、岗位、工资统筹的管理力度提高了，教师交流轮岗成为一项公开且众人参与的常规工作，义务教育阶段师资配置愈加均衡。

义务教育学校教职工编制实行标准核定、单列管理，保障了全市义务教育师资足额配备，“以县为主、市域调剂、动态调配”的编制管理新机制，无锡正在构建。此外，打通各学段中级、初级教师岗位比例，激发教师专业发展积极性；出台绩效考核奖励工作指导意见，提升教师收入待遇，增强职业吸引力；改革教师招聘途径，采取校园招聘、人才直聘、市区统招等多种方式，严把教师“入口关”等一项项改革创新举措，无不瞄准“痛点”精准“开方”。 陈春贤

现代快报+

奋发有为，城市向上
我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信